Tomasz M. Zielinski

Zarzadzanie i kalkulacja kosztow

niewykorzystanych zasobow w rachunku
kosztow dziatan (ABC/M)

Niniejsze opracowanie jest czwarta czescia cyklu As Easy As ABC. Celem cyklu jest logiczne i proste
przedstawienie, na bazie polskich oraz zagranicznych doswiadczen wdrozeniowych, gtdwnych
zasad projektowania i skutecznego wdrazania systemow rachunku kosztow dziatar (ABC/M).

Wprowadzenie

— firme produkcyjng. W wynajetej za 4 700 zt

miesiecznie hali produkcyjnej stawiamy nowo
nabytag maszyne produkcyjng o praktycznej wydaj-
nosci wytwarzania 10 sztuk wyrobéw gotowych na
zmiane. Cena rynkowa sprzedazy produktu wynosi
12 000 zt.

Miesieczny koszt amortyzacji maszyny to 60 000 zt.
Maszyna obstugiwana jest przez 1 operatora o kosz-
cie miesiecznym 4 000 zt. Oznacza to, ze koszty po-
Srednio produkcyjne przypadajace na 1 sztuke prak-
tycznej ilosci produkcji wynosza 6 870 zt (68 700 z#/
/10 szt.)

Do wytworzenia kazdego produktu niezbed-
ne jest zuzycie surowcow materiatowych o koszcie
4 000 zt na sztuke. W rezultacie koszt jednostko-
wy wytworzenia produktu wynosi 10 870 zt, co przy
cenie 12 000 zt pozwala na osiggniecie marzy rownej
1130 zt (9,4%).

Ze wzgledu na specyfike procesu produkcyjnego
oraz na bardzo ubogi koszyk dotychczasowych za-
moéwien, firma nasza wytwarza w 1. miesigcu tylko 2
wyroby gotowe dla 2 klientéw. Produkty, ze wzgledu

W yobrazmy sobie, ze zakltadamy nowy biznes
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na fakt wchodzenia naszej firmy na rynek, sprzedane
zostaty w cenie 11 200 zt za sztuke. Po zakohczeniu
miesigca kalendarzowego w dziale ksiegowosci do-
konano kalkulacji kosztu wytworzenia produktu, ktory
bedzie podstawg do ustalenia zyskownosci ze sprze-
dazy produktu. Wyniki kalkulacji byty porazajgce dla
menedzerow. Koszt wytworzenia produktu skalkulo-
wano na 38 250 zt, co przy cenie sprzedazy wyno-
szacej 11 200 zt dato strate jednostkowg na poziomie
(minus) 27 150 zt (—242% rentownos$¢ sprzedazy).
Co sie stato, pytajg menedzerowie? Przeciez zasoby
produkcyjne i ich efektywnos¢ jednostkowa nie zmie-
nita sie, szacowane efektywne koszty wytworzenia
wynoszg 10 870 zt, wiec powinno to zapewni¢ okre-
Slong rentownos¢ transakcji z klientami. Odpowiedz
na pytanie jest prosta. W systemie kalkulacji kosztow
wytworzenia produktéw rozliczono koszty niewyko-
rzystanych zasobow produkcyjnych na wytworzone
i sprzedane produkty.

Rozliczanie kosztow niewykorzystanych zasobow
na wytwarzane produkty moze grozi¢ wystgpieniem
zjawiska tzw. spirali $mierci kosztéw statych. Polega
to na tym, ze w danym okresie rozliczeniowym ob-
cigzamy wytworzone produkty kosztem niewykorzy-
stanych zasobow i na podstawie tak skalkulowanego
kosztu ustalamy zawyzong cene sprzedazy produktu.
Klienci nasi, z tytutu wysokiej ceny, zmniejszajg za-
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kupy danego produktu, co skutkuje zmniejszeniem
produkcji tego wyrobu. W kolejnym okresie, na mniej-
szg wielko$¢ produkcji ponownie rozliczamy coraz to
wieksze koszty niewykorzystanych zasobow, co jesz-
cze bardziej podnosi koszt wytworzenia produktu. Je-
zeli dalej bedziemy podnosic ceny, to tatwo wyobrazi¢
sobie koniec.

Alokowac czy nie alokowac

O tym, czy koszty niewykorzystanych zasobéw po-
winny by¢ alokowane na produkty i klientéw, decyduje:

e polityka zarzadu przedsiebiorstwa, np. decyzja
o produkowaniu wytgcznie na 1 zmiane produkcyj-
ng. Wowczas koszty niewykorzystanych zasobow,
ale tylko te dotyczgce 2. i 3. zmiany produkcyjne;j,
muszg znalez¢ sie w cenach sprzedawanych pro-
duktéw, poniewaz firma nie zamierza w zaden ryn-
kowy sposob wykorzysta¢ czy odsprzedac¢ niewy-
korzystanej mocy produkcyjnej zasobow. Natomiast
jezeli zasoby nie bedg efektywnie wykorzystywane
na pierwszej zmianie produkcyjnej, to koszt niewy-
korzystanego zasobu 1 zmiany nie powinien by¢
alokowany na wytwarzane produkty (poniewaz
firma zamierza efektywnie wykorzystywac zasoby
na pierwszej zmianie produkcyjnej),

mozliwo$¢ rynkowej sprzedazy nadmiernych zdol-
nosci produkcyjnych zasobow. Jezeli przedsie-
biorstwo nie ma mozliwosci sprzedazy nadmiernej
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zdolnosci produkcyjnej zasobdéw, np. w przedsie-
biorstwach o bardzo duzej sezonowosci produk-
cji, wéwczas koszty niewykorzystanej zdolno$ci
produkcyjnej pojawiajace sie po sezonie powinny
znajdowac sie w cenach sprzedawanych produk-
tébw w catym roku. W takich przypadkach kosz-
ty niewykorzystanych zasobow powinny byc¢ trak-
towane jako naktad inwestycyjny i amortyzowane
w danym roku proporcjonalnie do wielkosci pro-
dukcji, tak aby kazda sztuka wytworzonego wyro-
bu gotowego w danym roku zawierata w sobie taki
sam koszt nadmiernej zdolnosci produkcyjnej za-
sobow.

Zagadnienie kosztéw niewykorzystanych zasobéw
jest istotne we wszystkich systemach i technikach
kalkulacji kosztow produktéw i klientoéw przedsiebior-
stwa, w tym réwniez w koncepciji rachunku kosztéw
dziatan (ABC/M).

W rozliczeniach kosztow, jakie wykonywane sg
w systemach ABC/M, koszty niewykorzystanych zaso-
bow nie powinny byc¢ rozliczane na dziatania, a dalej
na obiekty kosztowe. Koszty te stanowig odrebny
problem menedzerski, ktérego celem jest optymal-
ne dopasowywanie potencjatu posiadanych zasobéw
do rozmiarow dziatalnosci. Miejsce kosztow niewyko-
rzystanych zasobéw w strukturze rachunku kosztow
dziatan prezentuje rysunek 1.

W klasycznym podejsciu do rachunku kosztéw
dziatan koszty niewykorzystanych zasoboéw prébowa-
no kalkulowa¢ (zatrzymywac) na poziomie obiektow

Petne koszty zasobow, zaréwno przypadajace
na efektywnie, jak i nieefektywnie wykorzystywana,
czes$¢ zasobow.
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Koszty niewykorzystanych zasobéw nie sg rozliczane
na dziatania i stanowig odrebny problem menedzerski,
ktérego celem jest optymalne dopasowywanie
potencjatu zasobow do rozmiaru dzialalnosci.
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Zrédto: Materiaty szkoleniowe ABC Akademia (wszelkie prawa zastrzezone).

Rys. 1. Koszty niewykorzystanych zasobdéw
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,<dziatan”'. Jednakze zaobserwowano pozniej szereg
mankamentéw tego podejscia zaréwno po stronie in-
terpretacyjnej, jak i kalkulacyjnej. Koszty niewykorzy-
stanych zasobdw, jak sama nazwa wskazuje, dotyczg
zasobow i tam powinny by¢ zatrzymywane. Przed-
miotem zarzgdzania jest wéwczas zasob, a decyzje
menedzerskie dotyczg realokacji lub eliminacji nad-
miernych zasobdw organizacyjnych. Zagadnienie to
zostato wyczerpujaco potraktowane w koncepcji RCA?
(Resource Consumption Acconuting). RCA jest kon-
cepcjg komplementarng do rachunku kosztéw dzia-
tan i zasadniczo jg uzupetnia o elementy dotyczace
wspoétzaleznosci pomiedzy zasobami oraz kosztami
niewykorzystanych zasobéw.

Potencjat i miara wielkosci
przerobu zasobu

Pierwszym krokiem w kalkulacji kosztow niewyko-
rzystanych zasobow jest zdefiniowanie i zmierzenie
miar wielkosci przerobu (MWPZ) dla poszczegdinych
zasobow. Przyktadowe miary wielkosci (ilosci) przero-
bu dla zasobdw to:

® maszyna produkcyjna: liczba maszynogodzin,

@ powierzchnia magazynowa: liczba metrow kwadra-
towych,

@ pracownicy biura obstugi klienta: liczba roboczogo-
dzin,

e wozek widtowy: liczba motogodzin.

Miary wielkosci przerobu zasobow sg podstawg
w zarzadzaniu potencjatem (wydajnoscig) zasobow
organizacyjnych. Pomiar MWPZ zapewnia wglad
w wykorzystanie (konsumpcje czy zuzycie) zaso-
bu niezaleznie od kombinacji dziatan wykonywanych
przez dany zasob.

Warto réwniez zdefiniowac typy wydajnosci zaso-
béw niezbedne dla kalkulacji kosztow niewykorzysta-
nych zasobow:

e teoretyczna wielko$¢ przerobu zasobu — wielko$é
przerobu, jakg przedsiebiorstwo teoretycznie moze
osiggna¢, tzn. gdy bedzie w 100% eksploatowaé
zasob (w praktyce nieosiggalna z tytutu np. awarii,
przerw itp.);

e praktyczna wielko$¢ przerobu zasobu — wielkosé
przerobu, jakg przedsiebiorstwo osigga w normal-

nych (standardowych) warunkach produkcyjnych.
Ta wiasnie wydajnos¢ wykorzystywana jest jako
podstawa odniesienia do obliczania kosztéw nie-
wykorzystanych zasobow;

e rzeczywista wielko$¢ przerobu zasobu — wielkosé
przerobu, jaka przedsiebiorstwo wykonato z tytutu
realizacji okre$lonego planu produkcyjnego.

Koszty niewykorzystanych zasobow wynikajg z roz-
nicy pomiedzy praktyczng a rzeczywistg wielkoscig
przerobu poszczegodlnych zasobdéw. Te wiasnie warto-
sci wykorzystywane sg do kalkulacji kosztoéw niewyko-
rzystanych zasobow.

Studium przypadku KERAMIK S.A.

Zagadnienie kalkulacji kosztow niewykorzystanych
zasobow oraz konsekwencji ich rozliczania na pro-
dukty zostanie zaprezentowane na przyktadzie przed-
siebiorstwa KERAMIK S.A. zajmujgcym sie produkcjg
wyrobow ceramicznych.

Wydziaty produkcyjne KERAMIK S.A. dziatajg w sy-
stemie 3-zmianowym. Na wydziale wypalania pracuje
10 piecow w trybie 3-zmianowym (petne obtozenie)
oraz piec nr 11 aktualnie obfozony produkcyjnie na
2 zmianach. Podczas 3. zmiany w piecu utrzymywa-
na jest odpowiednia temperatura (piec od momentu
uruchomienia nigdy nie jest gaszony, nawet remon-
ty wykonywane sg w czasie pracy pieca). Problem,
z jakim spotkali sie menedzerowie KERAMIK S.A., to
kwestia kosztéw niewykorzystanych zasobéw, z jakimi
majg do czynienia na 3. zmianie pieca nr 11. Rozwoj
firmy jest dynamiczny, dlatego tez zgodnie z zamia-
rami kadry zarzadczej piec nr 11 bedzie wykorzysty-
wany w petnym zakresie w niedalekiej przysztosci.
Obawy menedzeréw sg mianowicie takie, ze btedne
alokowanie kosztéw niewykorzystanych zasobéw do
produktéw wypalanych w tym piecu moze doprowa-
dzi¢ do btednych decyzji cenowych, a w rezultacie
by¢ moze zagrozi¢ rozwojowi sprzedazy przedsiebior-
stwa. W zwigzku z tym, podczas wdrozenia systemu
ABC/M obejmujacego zaréwno obszar produkgji, jak
i sprzedazy zdecydowano sie na wykonanie dwdch
wariantow poréwnawczych kalkulacji kosztow wypa-
lania produktéw w piecu nr 11:

e wariant 1 — koszty niewykorzystanych zasobdéw
pieca nr 11 nie beda rozliczane na wypalane w nim

"R.S. Kaplan, R. Cooper, Zarzadzanie kosztami i efektywnoscig, OE i DWABC, Krakéw 2000, rozdz. 7.
2D.E. Keys, A. van der Merwe, The case for RCA: Excess and idle capacity, Journal of Cost Management 2001, nr 4, s. 21-32.
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produkty. Beda przedmiotem odrebnego raporto-
wania,

e wariant 2 — koszty niewykorzystanych zasobow
pieca nr 11 zostang rozliczone na wypalane pro-
dukty.

Dla uproszczenia w przyktadzie KERAMIK S.A.
pominieto problem kosztow bezposrednio produkcyj-
nych.

Koszty state i zmienne zasobow

Na koszty pieca nr 11 skiadajg sie 4 elementy
kosztowe przedstawione na widoku 1. Informacja
kosztowa dotyczy miesigca produkcyjnego. Praktycz-
na wielkos¢ przerobu pieca nr 11 w miesigcu to 744
maszynogodziny (praca na 3 zmiany: 24 h x 31 dni
— na widoku 1 kolumna Potencjalna Warto$¢ Nosni-
ka). Jednakze w analizowanym miesigcu wypalano
2 wyroby gotowe: produkt 1 — 298 mh i produkt 2
— 198 mh. W sumie rzeczywista (wykonana) wiel-
kos¢ przerobu pieca nr 11 wyniosta 496 mh (praca
na 2 zmiany: 16 h x 31 dni — na widoku nr 1 kolum-
na Warto$¢ Nosnika). Oznacza to, ze w przypadku
pieca nr 11 mamy do czynienia z kosztami niewyko-
rzystanych zasobow.

Widok 1. Koszty pieca nr 11 firmy KERAMIK S.A.
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Zrédto: KERAMIK S.A. w oprogramowaniu ABC/M Explorer®.

Aby skalkulowac koszty niewykorzystanych zaso-
bow, musimy zdefiniowaé state i zmienne elementy
kosztowe zasobu:

@ jezeli na elemencie kosztowym zasobu znajdujg
sie koszty przypadajgce wytacznie na rzeczywiscie
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wykorzystywang wielko$¢ przerobu tego zasobu, to
element kosztowy kwalifikowany jest jako zmienny,

® jezeli na elemencie kosztowym zasobu znajdujg sie
koszty przypadajace zaréwno na wykorzystywana,
jak i niewykorzystywang czes¢ tego zasobu (prak-
tyczna wielkos¢ przerobu) to element kosztowy
kwalifikowany jest jako staty.

Jak pokazano na widoku 1 (kolumna S/Z) kwalifi-
kacja kosztow pieca nr 11 jako state lub zmienne jest
nastepujaca:

e amortyzacja pieca gazowego — dotyczy jego prak-
tycznej wielkosci przerobu, dlatego tez zaklasyfiko-
wana jest jako koszt staty;

e materiaty eksploatacyjne to zuzycie materiatow
smarnych podczas procesu produkcji — oznacza to,
ze koszty te powstajg tylko wéwczas, gdy faktycz-
nie nastepuje wypalanie produktéw w piecu. Koszt
ten jest kosztem zmiennym,

e zuzycie energii state to zuzycie energii zwigzanej
z utrzymaniem gotowos$ci pieca gazowego. Koszty
te wynikajg z sytuacji, gdy piec jest utrzymywany
w gotowosci przez 3 zmiany bez realizowania pro-
cesu produkcyjnego. Klasyfikowany jest jako staty,

® zuzycie energii technologicznej to zuzycie energii
zwigzanej z realizowanym procesem produkcyj-
nym. Koszty traktowane jako zmienne.

Jak tatwo mozna zauwazy¢, koszty, ktére wigza sie
z wykonywanym procesem produkcyjnym, klasyfiko-
wane sg jako zmienne, natomiast te zwigzane z utrzy-
maniem gotowosci zasobu do realizacji dziatanh trakto-
wane sg jako state.

Wariant 1 kalkulacji

Wariant 1 kalkulacji kosztéw wypalania w piecu
nr 11 zaktada, ze koszty niewykorzystanych zasobow
pieca nie beda rozliczane na wypalane w nim produk-
ty. Sciezki przeptywu kosztéw oraz zasady kalkulagji
kosztow niewykorzystanych zasobdéw prezentuje ry-
sunek 2. Zatrzymanie kosztéw niewykorzystanych
zasobow i nierozliczenie ich na dziatanie Wypala-
nie P11 sprawia, ze odzwierciedlona jest praktycz-
na wydajnos¢ zasobéw w procesach produkcyjnych
przedsiebiorstwa. W rezultacie koszty wytworzenia
produktéw nie sg znieksztatcone narzutem kosztéw
niewykorzystanych mocy produkcyjnych. Oznacza
to, ze przy zatozonym poziomie rentownosci produk-
cji firma prawidtowo ustali cene sprzedazy produktow,
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Zrédto: Materiaty szkoleniowe ABC Akademia (wszelkie prawa zastrzezone).

Rys. 2. Wariant 1 — koszty niewykorzystanych zasobow nie sg rozliczane na dziatania i obiekty kosztowe

ktéra zagwarantuje osigganie docelowego zysku przy
praktycznej wydajnosci produkcyjne;.

Widok 2, z kolei, prezentuje przeptywy kosztéw
catkowitych dla Wariantu 1, pokazujgc w gornej czesci
zasob: piec nr 11 z praktyczng stawka maszynogodzi-
ny 169,81 zt. Na dziatanie Wypalanie P11 zaalokowa-
no czesc¢ kosztow statych pieca nr 11 przypadajaca na
efektywnie wykorzystane maszynogodziny (66,6%)
oraz catos¢ kosztow zmiennych, razem 84 226 zi
(Srodkowa czes¢ widoku 1). Dalej kosztem dziatania
zostaty obcigzone produkty, gdzie na Produkt A zaalo-
kowano 50 603,52 zt (298 mh), natomiast na Produkt
B 33 622,48 (198 mh). W kosztach produktéw nie ma
kosztéw niewykorzystanych zasobow.

Widok 2. Przeptywy kosztéw catkowitych w Wariancie 1
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Zrédto: KERAMIK S.A. w oprogramowaniu ABC/M Explorer®.
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Wariant 2 kalkulacji

Wariant 2 kalkulacji kosztow wypalania w piecu nr 11
zaktada, ze koszty niewykorzystanych zasobdw pieca
zostang rozliczone na wypalane produkty. Sciezki prze-
ptywu kosztow oraz zasady rozliczen kosztéw niewy-
korzystanych zasobdow prezentuje rysunek 3. Kosz-
ty niewykorzystanych zasobow zostaty rozliczone na
dziatanie Wypalanie P11. W ten sposob znieksztatcono
praktyczng wydajnosé procesow produkcyjnych przed-
siebiorstwa, co moze skutkowac¢ potencjalnie btednymi
decyzjami menedzerskimi dotyczgcymi zaréwno pro-
cesow, jak i zasobow. W rezultacie koszty wytworzenia
produktow znieksztatcone zostajg przez narzut kosz-
téw niewykorzystanych mocy produkcyjnych. Oznacza
to, ze przy zatozonym poziomie rentownosci produkcji
firma moze btednie zawyzyé ceny sprzedazy produk-
téw, a przez to pojawia sie ryzyko przeszacowania cen
produktéw firmy i utraty ich konkurencyjnosci rynkowe;j.

Widok 3, z kolei, prezentuje przeptywy kosztow cat-
kowitych dla Wariantu 2, pokazujac w goérnej czesci
zasob: piec nr 11 z rzeczywistg stawkg maszynogo-
dziny 210,61 zt. Na dziatanie Wypalanie P11 zaaloko-
wano catos¢ kosztow statych pieca nr 11 (w tym koszty
niewykorzystanych mocy produkcyjnych) oraz catosé
kosztéw zmiennych, razem 104 464 zt (Srodkowa
czes¢ widoku 1). Dalej, zawyzonym kosztem dziatania
zostaty obcigzone produkty, gdzie na Produkt A zaalo-
kowano 62 762,65 zt (298 mh), natomiast na Produkt
B 41 701,35 (198 mh). W kosztach produktéw znajdujg
sie koszty niewykorzystanych zasobow.
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Koszty niewykorzystanych zasobéw
alokowane sg na dziatania i obiekty

Praktyczna liczba kosztowe

maszynogodzin
744 mh (24 x 31)

As Easy As ABC

Rzeczywista liczba
maszynogodzin Koszt Koszt
496 mh (16 x 31) Staty Zmienny

Stopien
Wykorzystania
66,6%
Koszt Koszt c:l?c:svjitty
Staly Zmienny Zasobu
| 60714 | | 43750 |

| 104464 |

;> Wypalanie P11

Koszt Koszt
Staty Zmienny

Piec
gazony |:> 60714 43750

/

1

100% kosztow statych  100% kosztéw
zmiennych

zarébwno w czesci
przypadajacej na
wykorzystang,
jak i niewykorzystang
czes$¢ zasobu

# mh 298
—| ProduktA

Koszt Koszt
Staty Zmienny

Wypalanie
s )

Koszty niewykorzystanych
zasobdw zaalokowane na produkt

# mh 198
L3 | ProduktB

Koszt Koszt
Staly Zmienny

Wypal:
i o oo

Koszty niewykorzystanych
zasobow zaalokowane na produkt

Zrédto: Materiaty szkoleniowe ABC Akademia (wszelkie prawa zastrzezone).

Rys. 3. Wariant 2 — koszty niewykorzystanych zasobow rozliczane sg na dziatania i obiekty kosztowe

Widok 3. Przeptywy kosztéw catkowitych w Wariancie 2

[i ABC/M Explorer 3.0 - MODEL TESTOWY 2 - Modul zasobow [;@
B Edyca bodel Modd widok Pomoc
Lo @A@am f 58 T + % = £8 &2 EEX & u

C B EHPN R i X

Koszt Wyk | Koszt Niewskorzyst.___ Miara Wielkoéc. .. Warlofé Not._Stawka Noin...Potencialna W.

1843 119547.74 6885860

147321.00 822500 6303500

10446400 822600 2023800

104 46400 822600 2023800 Maszynogodsiny P11 %00 2061 74400
710§ B7140 1785700 00 000 000
803600 80%.00 000 00 000 000
7180 s 476200 238100 00 000 000
71400 B71400 000 00 000 000
2870 00 4285700

£ Samochéd Cigzaromy 1 264500 1989540 274980

2 Bito Obehug Klerta 1993800 1542634 451166

<
Nazwa Indeks Warlodé nodnika  Koszt noénika Koszt Nodnik

Stawkanot.. % .. W.

116382
023 496.00 104 464.00 104 464,00 Maszynogodziny P11 21061 10, 4

Nazwa Indeks Wartoié nodnika | Koszt nofnika Koszt Noinik Sta. % noinika
> A Podith 050 2800 6276265 6276264 MasaynogodzryPT1 21081 5008
> A PoditB os1 13800 Q0B 470135 MasynogodanyPT1 21081 ELs

Zrédto: KERAMIK S.A. w oprogramowaniu ABC/M Explorer®.

Porownanie wariantow kalkulacji

Analiza wynikéw obu wariantéw kalkulacji kosz-
tow pokazuje, ze mogq zaistnie¢ istotne rdznice
w kierunkach decyzji menedzerskich wynikajgcych
z przyjetego wariantu kalkulacji (rysunek 4). W Wa-
riancie 1 od razu wida¢ wartos¢ kosztéw niewyko-
rzystanych mocy produkcyjnych, tj. 20 042 zt (18,4%
przychoddéw). Zadaniem menedzeréw jest rynkowe
zagospodarowanie tej nadmiernej wydajnosci albo
poprzez zwiekszenie skali dziatania przedsiebior-
stwa, albo realokowanie, a nawet sprzedaz nad-

—— MONITOR
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wyzki mocy przerobowych. W Wariancie 2 rachunek
kosztow nawet nie sygnalizuje problemu niepetnego
wykorzystania zasobdw organizacyjnych, przez co
moga hie by¢ one brane pod uwage przy decyzjach
menedzerskich dotyczacych poziomu posiadanych
zasobow.

Wariant 1 wskazuje rentownos$¢ obu produktéw,
podczas gdy w Wariancie 2 raportowana jest strata
ze sprzedazy Produktu A. Grozi to potencjalnie bted-
nymi decyzjami, ktérych efektem moze by¢ wycofa-
nie sie firmy z produkcji rentownego produktu. Roz-
liczanie kosztow niewykorzystanych zasobdéw na
produkty moze réowniez skutkowa¢ btednymi decyzja-
mi cenowymi, np. zawyzanie cen sprzedazy produk-
téw uniemozliwiajgce osiagniecie praktycznej zdolno-
Sci produkcyjnej zasobow produkcyjnych, a przez to
obnizenie potencjalnej konkurencyjnosci cenowej wy-
twarzanych produktow.

Podsumowanie

Podczas konstruowania modeli kosztowych przed-
siebiorstw, w tym tych opartych na koncepcji rachunku
kosztow dziatan, niezwykle wazny jest pomiar kosz-
téw niewykorzystanych zasobow. Prawidtowa kalkula-
cja kosztéw niewykorzystanych zasobéw sprawia, ze
w modelach kosztowych nie ma zjawiska subsydio-
wania kosztdéw oraz minimalizowane jest ryzyko wy-
stgpienia tzw. spirali Smierci kosztéw statych. Dobra
informacja kosztowa, wzbogacona o dane na temat
kosztéw niewykorzystanych zasobdw, prawidiowo
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As Easy As ABC

Wariant 1 Wariant 2
Przychéd 60 879 zt Przychéd 60 879 zt
Koszt catkowity 50 721 zt Koszt catkowity 62 762 zt
Marza [ 10158zt ||  16,7% Marza | -1883zt |[ 31%
Przychéd 47 970 zt Przychéd 47 970 zt
Koszt catkowity 33701 zt Koszt catkowity 41702 zt
Marza [ 142002t || 297% | Marza | 6288zt || 131% |
RAZEM - Wariant 1 | RAZEM - Wariant 2 |
Przychéd 108 849 zt Przychéd 108 849 zt
Koszt catkowity 84 422 zt Koszt catkowity 104 464 zt
Marza [ 244272 || 224% | Marza | 438522 || 40% |
Koszty Koszty
niewykorzystanych | 20 042 zt | | 18,4% | niewykorzystanych | 0zt | | % |
zasobow zasobow
Zrédto: Materiaty szkoleniowe ABC Akademia (wszelkie prawa zastrzezone).
Rys. 4. Poréwnanie wariantéw kalkulacji kosztéw niewykorzystanych zasobéw
wspiera menedzeréw w podejmowaniu decyzji zwia- e zarzadzaniem portfelem produktow i klientéw
zanych z: przedsiebiorstwa.
e dopasowywaniem poziomu zasobow (kosztéw) do
rozmiarow dZia*aInOéCi, Autorjest prezesem Zarzqdu
® uruchamianiem trafnych inicjatyw usprawnien pro- ABC Akademia Sp. z o.o.
cesow biznesowych firmy oraz tomasz.zielinski@abcakademia.com.pl

AKADEMIA MENEDZERA
NOWY WYMIAR SZKOLEN

zmiany zachodzace dzi$ na rynku i zwigzany z nimi spadek aktywnosci
ydarczej zmusza przedsiebiorstwa do ponownego przemyslenia sposobow

% zaWa kosztami w obszarze produkcji, sprzedazy i logistyki.

*® e
‘-__' emiamenedzera.pl v Korzystajac z szkolen Akademii Menedzera dowiesz sie:
. , ¢ Jak identyfikowac nierentownych klientéw i jak z nimi postepowac?
g < Jak identyfikowa¢ nierentowne produkty i jak nimi zarzagdza¢?
“* Jak minimalizowa¢ marnotrawstwo i straty produkcyjne?
¢ Jak optymalnie wykorzystywac posiadany park maszynowy?
* Jak zarzadzac kosztami niewykorzystanych zasobéw?
¢ Jak zmniejszac koszty obstugi klienta, nie zmniejszajac jego satysfakc;ji?
* Jak optymalizowac koszty transportu?
* Jak minimalizowac koszty logistycznej obstugi klienta?
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